

LA FIDELIDAD CASTELLANA

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitæ. (APOC. CAP. 2, V. 10.)

DIARIO TRADICIONALISTA.

Se fiel hasta la muerte y te daré la corona de la vida.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico:

CENTRO CATÓLICO, Lain-Calvo, 16.

Forma de pago:—En libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro, á la órden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.

Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.

Precios de suscripcion:

EN TODA ESPAÑA..... { Tres meses 3 ptas. 75 céntos.
Seis id. 7 id. 50 id.
Un año 15 id. » »
ULTRAMAR Y EXTRANJERO. Un año 30 id. » »
Número suelto 10 céntimos.

PÉRDIDA.

La persona que se hubiese encontrado unos leales de oro, puede entregarlos en el Centro Católico, Lain-Calvo 16, Burgos, y se le gratificará.

SE ARRIENDA Ó TRASPASA UNA tienda con juego de bolos cubierto, en la calle de Salas núm. 4. En el mismo local darán razon.

COLECCION

DE

Sermones, homilias y panegíricos, obra original, escrita

POR EL DR. D. ZACARIAS METOLA Y CUENDE, CA-NÓNIGO LECTORAL DE LA SANTA IGLESIA METROPOLITANA DE BURGOS.

Cuatro tomos: en rústica 13 pesetas, en pasta 16.

Los pedidos al autor, añadiendo una peseta 50 céntimos para franqueo y certificado.

La Fidelidad Castellana.

MIÉRCOLES 8 DE FEBRERO DE 1888.

Herejes y herejías.

(Cartas al Sr. Sardá.)

III

Es cosa que pone espanto, mi estimado amigo, considerar la frescura con que tratan muchos que se llaman católicos el negocio gravísimo de herejes y herejías, es decir, concretándolo á nosotros, de liberales y liberalismo, de francmasones, y francmasonería, y otros monstruos que asuelan nuestra patria. Como si la herejía fuese allá un pecadillo venial que se quita con agua bendita, y no «uno de los mayores pecados del mundo, como dice Rivadeneira, y despues del odio y aborrecimiento de Dios, el mayor de todos; porque corta y arranca la raíz y fundamento de las virtudes de la vida cristiana, que es la fé, sin la cual ninguno puede agrandar á Dios.» Y así, los herejes de cualquiera estofa que sean llámense luteranos, calvinistas, francmasones ó liberales, salvos, como V. advierte, los casos de buena fé, de ignorancia y de indeliberacion, son peores que los ladrones, que los adúlteros, que los blasfemos, que los mismos homicidas; y la obra de no creer en Dios y en Jesucristo, ó de escatimar sus derechos, ó de mutilar sus enseñanzas, es peor que el mismo parricidio. Es conveniente ahora, es necesario mas que nunca insistir en esta doctrina celestial, pura, intransigente, ya que ciertos católicos de nuevo cuño nos quieren imponer no se qué vocabulario de educacion, desconocido por nuestros padres y antepasados. Pero, á fé mia, que estos tales ni son buenos católicos, ni buenos españoles. No buenos católicos, porque desdican de los términos y crianza con que el discípulo amado, el suavísimo Apóstol de la caridad nos manda tratar á los herejes, cuando en su Canónica segunda dice á los fieles: *Si quis venit ad*

vos, et hanc doctrinam non affert, nolite recipere eum in domum, nec avec ei dixeritis. Si alguno viene á vosotros y no profesa esta doctrina, no le recibais en vuestra casa, ni siquiera le saludéis. ¿Por qué? *Qui enim dicit illi ave, communicat operibus ejus malignis.* Porque el decirle adios y saludarle, ya es comunicar y tomar parte en sus obras malignas. ¿Y esos católicos á la moda querrán que tratemos á los herejes con gran cortesía, que comamos con ellos, que viajemos con ellos, y que en su amigable compañía vayamos juntos á la Iglesia, á las peregrinaciones, ó á besar los piés al Padre Santo? No son buenos españoles, aunque hayan nacido en el riñon de Castilla, porque ni sienten, ni piensan, ni hablan como sintieron y hablaron constantemente nuestros mayores, sino todo al revés, pues apocan lo que ellos engrandecieron y engrandecen lo que ellos apocaron. ¡Infelices! El frio del indiferentismo, les ha estrechado el corazón y acortado la vista y menguado el entendimiento, y ya no caben en él los grandiosos ideales que hicieron de nuestro pueblo el pueblo rey. ¿Y qué remedio habrá para que no cunda mas esa corriente de empalagosa dulcedumbre, la cual trae consigo hiel y veneno de irreligion? Lo que hace usted mi buen amigo, que es hablar claro y bien recio, lo cual es tan propio de nuestro carácter y de nuestra raza, que lo contrario nos parece jerigonza y extranjería.

Importa sobre todo inculcar al pueblo que *de los herejes, de cualquier manera que sean, viene muy grande daño á la tierra, ca se trabajan siempre de corromper las voluntades de los omes, e de los poner en error,* como dice el Rey Sábio en el título XXVI de la Partida setena. No es mi ánimo recordarle á V. las

Llamas, dolores, guerras

Muertes, asolamientos, fieros males, que acarrearán á los pueblos los herejes y herejías, cuya narracion llena la historia de todas las naciones tiranizadas por el error, mayormente en sus principios cuando asentaba en ellas su infernal dominacion. Lo que importa á mi propósito es ver la forma como trataban de ello nuestros grandes escritores, varones en santidad y sabiduria eminentísimos, para seguir su ejemplo al combatir á los herejes y herejías de nuestra edad. Limitémonos á los luteranos y calvinistas, y citemos, verbi gracia, al atildado y purísimo Rivadeneira, porque la pintura que hace cuadro maravillosamente á los liberales de la España moderna. Llama á los caudillos y fundadores de esas herejías «maestros de vida infames, de doctrina pestilentes, en la razon desvariados, en los efectos que hacen sediciosos, sangrientos y destruidores de toda religion, paz y justicia, y en poco mas de sesenta años que han corrido, despues que del infierno los resucitó Martin Lutero, han asolado

tantas provincias y reinos» (1). Es verdad que no hace tantos años que corren en España los herejes pero se han dado tanta priesa á derribar conventos, y á esquilmar y saquear todo el país que bien podemos afirmar de ellos lo que dice el mismo autor de los calvinistas y hugonotes «que ellos han sido tales, que con ser su maestro Lutero tan horrible monstruo como parece por sus obras, no tiene que ver con sus discípulos en la impiedad, violencia, crueldad y tiranía.» ¿Y quiénes fueron los primeros compañeros del miserable y desventurado Martin Lutero, gloria y prez del Protestantismo alemán? «Hombres profanos, desalmados y perdidos, amigos de si mismos, soberbios, altivos y deseosos de novedades: y entre ellos un buen número de poetas livianos, de oradores maldicientes, de gramáticos presuntuosos y temerarios, los cuales dieron en escribir canciones, versos, rimas y comedias, alabando lo que hacia y decia su maestro y capitán Lutero, y burlándose de las tradiciones apostólicas y ritos, ceremonias y personas eclesiásticas.» ¿No le parece á V. ver retratada en estas líneas la familia liberal y su literatura de cincuenta años?

Pero en el párrafo siguiente hace una pintura admirable de los corifeos del Liberalismo español, en la persona de los fundadores del Protestantismo germánico y dice así: «Entre esta gente hubo muchos oficiales y hombres biles y desorejados y castigados por ladrones, facinerosos é infames por justicia, en fin la escoria y horrura de toda la república, los cuales se hicieron predicadores de este nuevo Evangelio, que siendo tal, no podia tener otros predicadores, sino tales como ellos,» (2)

En cuanto á los gravísimos é irreparables daños que luteranos y liberales han hecho y hacen en el mundo, es tan grande la semejanza que parecen obra de una misma mano. De aquellos dice que «hán resucitado de allá, del infierno donde estaban sepultadas, casi todas las herejías y errores que desde el principio del Santo Evangelio hasta ahora ha habido en la Iglesia de Dios» y que «apenas en todos los siglos pasados ha habido desatino tan loco, ni blasfemia tan horrible, ni doctrina tan impia y diabólica, que no haya revivido en nuestros días por medio de Lutero y sus secuaces». De estos, es decir, de los liberales, podemos decir que han resucitado los errores, blasfemias y desatinos que aun quedaban en los infiernos, y así han adelantado á sus maestros de muchos puntos. Lutero, proclamando el libre exámen abrió la puerta del abismo; pero los liberales han ido sacando por ella las demás libertades nefandas, y perfeccionando la obra de Lutero, gritan con el ateo Sr. Quintana:

(1) Libro II de la Tribulacion, cap. IV.

(2) Vida de San Ignacio, Lib. II. cap. XVII.

Llegó pues el gran día

En que un mortal divino, sacudiendo De entre la mengua universal la frente, Con voz omnipotente Dijo á la faz del mundo: «El hombre es libre» Y esta sagrada aclamacion saliendo No en los estrechos límites hundida Se vió de una region; el eco grande Que inventó Guttemberg la alza en sus alas, Y en ellas conducida Se mira en un momento Salvar los montes, recorrer los mares, Ocupar la extension del vago viento; Y sin que el trono á su furor la asombre, Por todas partes el valiente grito Sonar de la razon: «Libre es el hombre».

Libre, si, libre.

no solo para interpretar las Escrituras á su gusto, si no para todo lo que se le antoje á la soberbia humana. Lutero, ó fué un tonto ó un cobarde, pues ó no supo deducir las consecuencias, ó no se atrevió á deducirlas: nuestros liberales han sido mas listos y mas osados, y borrando de una pluma todo orden sobrenatural, se divinizan asimismos y al Estado, y se sientan muy frescos en el trono mismo de la Majestad de Dios.

Recuerdo la serie de artículos que escribia V. en la *Revista popular* con el epigrafe de *Maldito Lutero*, epíteto que daban nuestros padres á ese «monstruo infernal salido del mundo para ruina y destruccion de los nacidos.» Pues al mismo tiempo los moradores del Rhin y del Danubio visitaban muy devotamente la casa donde nació y la cuna donde se ineció esa hidra ponzoñosa, y toda Alemania se postraba de rodillas ante ella, y la saludaba como la nueva Lumbre de Belen. Mandóse de imperial orden que se celebrase con gran pompa y solemnidad el tercer centenario de Lutero; y allí fué de ver como de todas las provincias del imperio acudian á venerar el sepulcro del *maldito, del hombre malo y perverso, del deshonesto y amancebado sacrilegante*, como podríamos ir los españoles al sepulcro de nuestro Patron Santiago, y lo adornaron con flores y colgaduras, con lámparas y antorchas; y no satisfecha su admiracion, con discursos y arengas, con himnos é inscripciones, ensalzaron; engrandecieron y divinizaron al inmundo apóstata, al sucesor de Luzbel y precursor del anticristo, y entre otras memorias que se imprimieron ó grabaron, tengo presente está lápida:

SACRIS . MANIBUS . LUTHERI
SANCTAE . LIBERTATIS . ADSERTORI
VINDICI . RELIGIONIS
TERTIUN . A . SERVITUTE . DELETA
SAECULUM
GERMANIA . PLAUDENS
GRATULATUR

Tenia razon nuestro buen rey Alfonso X en definir á los herejes *una manera de gente loca*, y en añadir que *de los herejes, de cualquier manera que sean, viene muy grande daño á la tierra porque se trabajan siempre de corromper las voluntades de los omes, é de los poner en error.* ¡Miserablemente nació á la que llama a los diplomáticos potencia

de primer orden! ¡Qué desconcierto y frenesi tan grande como llamar *defensor acérrimo de la libertad* al que ha sujetado millones de almas y de cuerpos al yugo de Satanás! ¡Qué mayor impiedad que decir *vengador y restaurador de la religión*, al que destruyó toda religión y culto pues rebelado el entendimiento del hombre, toda religión viene á tierra, ó es puro sarcasmo y burlería! ¡Qué menos se puede decir de ellos que llamarlos y tenerlos á todos ellos, desde el Emperador hasta el último aldeano de Witemberg protestante, por locos y mentecatos, por ofuscados y frenéticos, por gente sin seso y hombres sin razón?

¿Y á ese pueblo quieren los liberales que envidiemos, cuando por boca de D. Antonio Cánovas del Castillo, nos dicen con feroz sarcasmo: «Por donde quiera que hoy se mire, sobran razones para envidiar la raza germánica, y para que doble humillada la cabeza toda la gente latina? Inferior ya anteriormente en la organización social y en las ciencias, eran los últimos baluartes de su grandeza la Roma pontifical y el ejército francés, y las catástrofes simultáneas que hemos presenciado, ponen el sello á una decadencia quizá de todas suertes inevitable» (1). ¿Y sabe V. lo que hemos de envidiar á los alemanes? No es su preponderancia política, la supremacía militar, ni su progreso material, sino la raíz de todo esto, que es según el Sr. Cánovas, el espíritu de libertad y de irreligión, patrimonio de las razas del Norte? «Así como los hombres del Norte, dice alegando á Juan Botero, por demasiado apetito de libertad, hasta habían llegado á negar la autoridad del Vicario de Cristo, eran los meridionales ó latinos gente servil de suyo y para gobernarla por vía de religión y de superstición». Y añade por su cuenta: «Y si se atiende á que no tan solo la libertad religiosa, en su sincera realidad, sino la libertad toda entera parecen todavía exclusivo patrimonio de las varias ramas del septentrional tronco germánico, habrá que convenir, aunque sea de mal grado, en que no iba muy descaminado Juan Botero». Pero luego le corrige la plana y dice: «Erró, no obstante, en juzgar excesivo y á modo de irracional el apetito de libertad de la gente germánica porque ella sabe también observar mas robusta y severa disciplina que los latinos». Y al fin resume: «¿O es verdad ó no que el corazón del mundo ha cambiado de sitio por manera que no palpita ya de este lado de Europa, sino del lado del Norte? ¿O es verdad ó no, que abandonadas á un tiempo la tiara y la espada queda ya sin los dos mas potentes signos de su soberanía secular la orgullosa descendencia de Roma? ¿O es verdad ó no, que huérfana y sin hogares, fatigada y rubrosa, corre ya á estas horas larga senda del tiempo esta gente latina, mendigando tal vez lástima de los que tanto la tienen envidiada?» Conque ya lo ve V.; los que siguen á Lutero, los que formaron la liga de Esmalcalda «que es lo indígena, lo espontáneo, lo peculiar de Alemania en la época de la Reforma», esos son grandes y beneméritos y dignos de envidia: los que seguimos á Jesucristo y á Roma somos gente servil y solo para ser gobernados por superstición.

Siga V., mi querido amigo. siga V. escribiendo valientes artículos sobre *Maldito Lutero*, y maldito Calvino, malditos todos sus fautores, y malditos cuantos en prosa ó en verso por

palabra ó por escrito *se trabajan de romper las voluntades de los omes é de los poner en error*, confundiendo y trastornando las cabezas del pobre pueblo. Jesucristo se lo pagará colmadamente, á quien suplico guarde su vida de V. por muchos años. De V. afectísimo S. S. y amigo

LEANDRO.

PINCELADAS.

¿Hay católicos sin política? ¿Hay católicos incompletos? ¿Hay católicos liberales? Preguntas son estas que piden una respuesta decisiva y categórica. Que hay católicos sin política, es indudable; pero seguramente es muy pequeño el número de estas personas. No se meten en política, no toman parte en las luchas políticas, porque ignoran la lucha y las convicciones y el objeto de la lucha. Pero siendo católicos, profesan implícitamente la política católica y condenan toda política que sea hostil, ó inconciliable, ó contraria á los principios católicos.

Una vez que á esas personas se les proponga y explique la verdadera y la falsa política, el derecho nuevo y el derecho cristiano, el principio liberal y el principio católico, dejarán de ser católicos si abrazan la política anticristiana, ó el principio liberal, y continuarán ostentando aquel gloriosísimo timbre si se abrazan explícitamente con el principio católico-político, ó con la política que vive y se nutre del espíritu cristiano.

¿Hay católicos incompletos?

Desde luego respondemos con una negación absoluta, tratándose del orden de la fé especulativa. La fé católica que es la verdad total, toda la verdad, no puede hacerse cuestion de porciones. Hay que profesarla en toda su integridad y pureza, no solo para ser y llamarse católico, sino para ser salvo después de la muerte. El Símbolo de S. Atanasio excluye de la salvación á los que no guarden íntegra é inmaculada la fé católica. *Hæc est fides catholica quam nisi quisque integram inviolatamque servaverit, salvus esse non poterit*. La verdad católica es una virgen que no sufre mutilación ni mancilla. Es el símbolo católico como la túnica inconsutil de Jesucristo: se podrá echar suertes sobre él, pero dividirlo, es imposible. O todo, ó nada. El que niega, ó rechaza ó no quiere profesar una sola de las verdades católicas, es reo de todas.

¿Hay católico-liberales? No son muchos afortunadamente, pero existen, y bullen, y batallan contra los católicos completos, íntegros, é intransigentes. Se llaman católicos pero lo son en realidad? Cualquiera sabe que eso es metafísicamente imposible. Dos cosas contradictorias como el catolicismo y el liberalismo no pueden predicarse de un mismo sujeto á un mismo tiempo. Ser liberal y ser católico á un mismo tiempo son dos cosas inconciliables, antagónicas, esencialmente incompatibles en la inteligencia como lo son el pecado mortal y la gracia santificante, ser justo á ser pecador á un tiempo.

No tendremos, pues, por hermanos en la fé, á los que claudican en la fé, ó rechazan parte de nuestro símbolo, pero tampoco los condenaremos al desprecio de los demás en esta vida, ni al fuego del infierno en la otra, sino que trabajaremos, y celebraremos que los extraviados y seducidos vengán á la integridad de la fé y á recibir en sus inteligencias la plenitud de la verdad católica, que es el sol del mundo de las almas. Nosotros no engañamos á nadie; no decimos al ciego que tiene sana la vista, ni que van acertados, los

que van por dos caminos. Librenos el Señor de cooperar á la difusión del liberalismo ni á confirmar en el error á los liberales, ni á mantener en su *falsa conciencia* á los que se llaman católico-liberales. ¡Ay de los que llaman bien al mal y verdad al error!

CARTA DE MADRID.

7 de Febrero de 1888.

Mi estimado amigo y correligionario:

La publicación en *La Correspondencia de España* al mismo tiempo que en *El Vasco* de la carta del Sr. Duque de Madrid disponiendo cesen en sus cargos los delegados que nombró para dirigir la comunión tradicionalista durante su ausencia de Europa ha servido á *La Iberia* para publicar un ineficaz suelto en que se alude y señala al Sr. D. Ramon Nocedal como autor de la entrega de una copia de dicho documento á la prensa liberal para que esta la publicara antes que la prensa tradicionalista.

Tan vil suposición no hay necesidad de combatirla, que la honra inmaculada de D. Ramon Nocedal está muy por encima de las invenciones de sus infames detractores. Pero ya que estos apelan á tan odiosos recursos bueno será fijar las circunstancias de la aparición de la carta del Sr. Duque de Madrid al señor marqués de Valde-Espina.

Este Sr. Delegado no se la comunicó según declara bajo su firma mas que al periódico *El Vasco* que la publicó en su número de antes de ayer llegado á Madrid con el correo del Norte. Ahora bien *La Correspondencia de España* publicó dicho documento antes de anoche, luego lo recibió un día antes de que llegase á Madrid *El Vasco*, único periódico tradicionalista á quien se comunicó la noticia según la honrada palabra del señor marqués de Valde-Espina.

¿Cómo podía el Sr. D. Ramon Nocedal conocer un documento que no se le había comunicado?

Pero aun hay mas. El Sr. Mencheta corresponsal y á la vez propietario de *La Correspondencia de Valencia*, como igualmente redactor de *La Correspondencia de España* telegrafió el viernes al primero de dichos periódicos anunciándoles que D. Carlos pensaba hacer que cesaran los delegados en sus funciones y asumir la dirección personal de nuestra comunión.

O lo que es lo mismo: Que el Sr. Mencheta conocía los propósitos del Sr. Duque de Madrid antes que los comunicase la persona á quien nuestro augusto Jefe se dirigió para hacer saber sus disposiciones.

Claro está que no aduzco estos datos irrecusables para demostrar la falsedad del hecho que refiere *La Iberia* donde ha sido pegado por algun mestizo el libelo con que se pretende ultrajar á nuestro respetable amigo. ¡No faltaba mas que descender á tal refutación! Pero lo que si me propongo es dar á conocer á la comunión tradicionalista lo que es verdadero y exacto, esto es, que en el seno de la comunión tradicionalista y muy cerca de las personas importantes de la misma debe existir algun traidor, esta es la palabra, duelale á quien le duela y pesele á quien le pese, que sorprende los acuerdos reservados que á la España tradicional interesan y los comunica ó los vende á la prensa liberal.

Y si no hay tal traidor hay algo peor, porque entonces existe algun imbecil que se espontánea con algun liberal y le comunica lo que no debiera comunicarle.

Que es cosa que vá picando en historia el hecho de que la prensa tradicionalista haya de saber como piensan sus personajes mas importantes por las noticias del corresponsal A. B. ó C. de los periódicos enemigos, saturadas y henchidas todas ellas, del espíritu liberal y colocando á la prensa amiga en la dura situación de ver puestos en boca de sus Jefes doctrinas contrarias á nuestros principios, y no atreverse á atacarlos de frente por miedo de que sus apreciaciones se tomen en un sentido contrario al espíritu que las dicta.

Fuerza es que la prensa tradicionalista medite esto é ideé el medio de que tales hechos puedan evitarse.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

SECCION DE NOTICIAS.

Ayer en el barrio de San Estéban, dió un carro al que le conducía tal topetazo junto á una pared que fué preciso llevarle á la Casa de Socorro, donde se le auxilió oportunamente por el médico inspector de salubridad, que fué

uno de los que acompañaron al herido á la referida Casa.

Hemos oido á personas que deben estar enteradas que ya ha sido firmado por el señor ministro de la Guerra la subasta de las obras del nuevo Hospital militar de esta plaza, y que inmediatamente se procederá á la adquisición de materiales.

Se halla vacante en la Sociedad titulada «Union Cooperativa de Consumos, sita en la calle de Avellanos, núm. 5, la plaza de guardalmacen, con el sueldo, ventajas y obligaciones de que podrá enterarse el que lo desee en el despacho de gerencia de la referida sociedad.

Los aspirantes presentarán en el referido escrito sus solicitudes antes del 16 del actual, y acreditarán ante la comisión designada tener conocimientos suficientes de contabilidad, la pericia bastante para el desempeño de dicho cargo y presentarán también la fianza reglamentaria.

Esta mañana dos mujeres de las que se dedican á la rebusca de huesos se prodigaron tales piropos que hubieran ruborizado á un tambor mayor, si el rubor existiera en estos tiempos.

De los dichos pasaron á los hechos recibiendo una de las contendientes una herida en un ojo.

Un día las lecheras, otro las mozas de cántaro, otro ú otros las que pelan la pava con los Martes en el rio al son de la maza.

Señoras beligerantes, acuérdense que pertenecen al sexo débil, y dejen esos humos para los hombres de pelo en pecho, ó allá para los representantes de Huelva, cuyos humos se van haciendo tristemente célebres.

El Sr. Administrador de contribuciones y rentas de esta Delegación de Hacienda, encarga á los ayuntamientos que ultimen durante el presente mes las cuentas respectivas de las cédulas personales correspondientes al ejercicio del año 1886 al 87; y de no verificarlo así quedarán responsables del importe de las cédulas que no devolviesen juntamente con la cuenta, y de las que, perteneciendo á individuos comprendidos en los padrones ó en la relación de altas, no justifiquen la causa de no haberse hecho efectivo su importe.

Ha sido nombrado dean de Tortosa D. Tiburcio Povill, maestre escuela de la catedral de Zaragoza. También se ha nombrado canónigo Rectoral de Teruel á D. Faustino Marín, beneficiado de la misma catedral.

En la cárcel del Ferrol ha ingresado un muchacho de 22 años, apodado el *Resgo*, vecino de Santa María de Neda, y sobre cuyo sujeto recaen sospechas acerca del robo perpetrado hace pocas noches en la iglesia de la parroquia citada.

Anteayer mañana, los empleados de la Diputación provincial de Valladolid encontraron robada la caja de la misma.

Los ladrones habían forzado la puerta y destruido la caja.

La cantidad sustraída asciende á 14.600 duros.

De esta suma 2.800 pesos procedían de depósitos hechos para tomar parte en subastas de carreteras.

Siete mil pesetas pertenecían al depositario de fondos provinciales.

Además de las referidas cantidades los ladrones se llevaron una botonadura de brillantes que el referido funcionario tenía guardada en la caja.

Se ignora aún quiénes sean los ladrones.

Identificados y enterrados se hallan hasta hoy en Rio Tinto 13 cadáveres, uno de 19 años, otro de 56 y los demás de 25 á 35, todos trabajadores de estas minas, entre ellos uno de la provincia de Madrid, y los otros de las de Zamora, Badajoz, Leon, Jaen y Orense: tres son casados con hijos y los demás solteros.

Reconocidos también hasta este momento 12 heridos todos obreros de estas minas, en su mayor parte de fuera de la provincia.

Ningun extranjero, mujer ni niño han sido siquiera levemente lesionados.

En este momento tengo noticias que todos los operarios de este centro minero la mayoría de los operarios se hallan trabajando.

(1) Discurso pronunciado en la apertura de Ateneo de 1870.

Ayer mañana se intentó producir huelga en los talleres de Rio Tinto de esta ciudad, pero vista la actitud del jefe de seguridad y guardias á sus órdenes entraron á trabajar los operarios, reinando á estas horas tranquilidad completa. El brigadier militar salió ayer mañana para Rio Tinto.

Dice un periódico de San Sebastian que, según parte del Alcalde de Orduña, el jueves, á eso de las cuatro de la tarde, en las ventanas inmediatas á aquella ciudad, en el pueblo de Tartanga (Alava), se promovió una reyerta entre militares y paisanos, de la cual resultaron heridos mas ó menos gravemente tres de los primeros y dos de los segundos.

A la hora próximamente de haber ocurrido dicha reyerta, y cuando el vecindario de Orduña estaba reunido casi todo en la plaza, multitud de soldados, sin que mediara provocacion alguna por parte de ningun paisano, sacaron las bayonetas y pusieron en desbandada á la muchedumbre, entre la que se veían confundidas las autoridades, los ancianos, los niños y las mujeres.

El sábado salió de Puerto-Rico el vapor de la Compañía Trasatlántica *Habana*, con rumbo al puerto de su nombre.

El *Cataluña* salió de la Habana el domingo, y ayer de Manila el *Reina Mercedes*.

Antes de ayer salió de Barcelona, con direccion á San Remo, el célebre doctor inglés Morrell Mackenzie, que asiste al príncipe imperial de Alemania.

Mr. Mackenzie ha manifestado á uno de los redactores de *La Vanguardia* que los médicos alemanes é ingleses estan perfectamente de acuerdo en afirmar que la enfermedad que padece el Kronprinz es una pericondritis y no un cáncer como se habia creído al principio.

«Para intentar la curacion del príncipe—ha añadido,—todo se reduce á practicar en la garganta una pequeña operacion, que consistirá en la aplicacion interior de un tubo de plata.

Se ha desistido, sin embargo, de hacer esta operacion, porque la proyectada en Noviembre del año último ha sido de resultados funestos.»

Mackenzie cree que el cáncer es compatible con la pericondritis; pero duda que lleguen á reunirse en el príncipe estas dos enfermedades, á no ser que surjan complicaciones difíciles de prever.

A pesar de esto, opina que la enfermedad que aqueja al príncipe imperial no cambiará de naturaleza, limitándose á seguir su curso, que probablemente será largo.

El doctor Mackenzie, que se ha hospedado durante treinta y cuatro horas en el hotel de las Cuatro Naciones, ha venido á Barcelona para asistir á un enfermo.

Leemos en un colega:

Longevidad.

La sociedad médica de Londres ha hecho importantes estudios acerca de la longevidad de 53 personas que han pasado de la edad de cien años.

Trátase de 16 hombres y de 36 mujeres, el mas joven de los cuales contaba 102 años y el mas viejo 108.

De los 16 hombres, 15 eran casados, y de las mujeres, 26 habian contraído matrimonio, habiendo tenido once de ellas numerosa prole, mientras que las otras fueron estériles.

De los tales centenarios, 15 no usaron jamás bebidas alcohólicas; 3 no comieron nunca carne y 35 no fumaron en su vida. En cambio figuran 12 individuos que alcanzaron fama de grandes gastrónomos y siete hombres que desde la edad de dieziocho á veinte años no se habian quitado jamás la pipa ó el cigarro de la boca.

La hierba que ipnotiza.

El diputado oaxaqueño D. Perfecto Carrera, á llevado á Méjico una planta que crece en la Mixteca y á la cual llaman los indigenas «hierba de la adivinanza.»

La toman en diferentes dosis, y á los pocos instantes sobreviene un adormecimiento semejante en todos sus síntomas al sueño hipnótico, y pudiera decirse idéntico, pues el paciente responde con los ojos cerrados á las preguntas que se le hacen, estando en completo estado de insensibilidad. El estado patológico en que hace caer la hierba á cualquiera que la toma, dá una especie de don de adivinanza y de doble vista.

Hay mas; pierde su voluntad y queda por completo esclavizado al mandato de cualquiera, en grado tal, que la persona dormida puede arrojar de un balcon, pegarse un tiro ó clavarse un puñal en el momento en que se le ordenen.

Vuelto en sí, nada recuerda de lo hecho durante el sueño provocado por la hierba de la adivinacion.

Servicio particular de LA FIDELIDAD CASTELLANA.

Madrid 7 (1 t.)

Se comenta el hecho de que anoche despues de la sesion del Congreso en que fué desechada la proposicion de Romero Robledo, no se reunirán los ministros en Consejo.

Dícese que esto obedece á divergencias de opinion entre los consejeros responsables, y que no podrán por menos de manifestarse así que se plantee entre ellos alguna cuestion de índole política.

De aquí el que Sagasta procure disminuir el número de los Consejos hasta que termine la discusion del mensaje y pueda plantear la modificación ministerial que proyecta.

Madrid 7 (6:30 n.)

La sesion del Congreso se ha dedicado á oír á Castelar. Con esto dicho se está que nadie habla de otra cosa que del *artista de la palabra*. Por lo que he oido decir su discurso ha revestido tonos sumamente benévolos para el gobierno.

Telegramas extranjerios.

París 7.

Gran marejada en los círculos políticos. El discurso que ayer pronunció Bismarck en el Reichstag se ha dirigido particularmente contra Francia á la que acusa el canciller de ser la causa, con sus ideas de *revancha*, de los armamentos de Europa.

Respecto á Rusia ha usado el canciller de tonos mas benévolos, aunque no exentos de reticencias amenazadoras.

Londres 7.

Las noticias son pesimistas. Se dice que la reina Victoria ha escrito á su hija la esposa del príncipe imperial de Alemania para que influya en beneficio de la paz de Europa.

Corresponsal.

TELEGRAMAS.

Berlin 7.

El príncipe de Bismarck ha pronunciado su discurso en el Reichstag.

Dijo que los ataques de la prensa rusa le tienen sin cuidado mientras el czar mantenga firmemente las promesas que á él mismo le hizo en persona hace algunos meses en la conferencia sostenida entre ambos. Aun cuando Alemania, dijo, tenga una guerra con Francia esta no la produciría con Rusia y creo que más bien sucedería lo contrario. Esta declaracion del canciller fué acogida con grandes rumores. Bismarck hizo despues un largo resumen de los peligros de guerra que han amenazado á Europa durante 46 años, probando que no porque se hable de guerra es señal de que está próxima.

Sin embargo, es muy posible que en los momentos actuales surjan inconvenientes gravísimos que conviene prevenir y evitar. En resumen el discurso de Bismarck ha tenido un fin espectante y ninguna duda ha venido á revelar respecto de la situacion de Europa puesto que la gravedad no ha desaparecido con el discurso del Canciller.

París 7.

La actividad diplomática es grandiosísima. El discurso del canciller alemán ha traído la confusion y todos aseguran que la incoherencia de los conceptos emitidos por él prueban de un modo evidente su perplejidad ante lo porvenir. Sin embargo aquí se asegura que los buenos oficios de Inglaterra en esta cuestion motivaren sino matar en un todo las esperanzas de guerra, al menos las aplazará por tiempo indefinido. Lo difícil en este asunto es que el reino unido encuentre ocasion propicia para inmiscuirse en los asuntos de Europa, que en la actualidad preocupan, cosa que impedirá á toda costa la Reina por tener intereses que defender en Afghanistan y que Inglaterra trataría de menoscabar en favor del Emir. Todo este número de circunstancias hacen difícilísima la situacion Europea.

Viena 7.

El discurso pronunciado por Bismarck ha sido del todo agradable al emperador Francisco José. Este dice que es necesario hubiera hecho aclaraciones concretas sobre el tratado Austro-Aleman.

Madrid 7 (10:15 n.)

El Sr. Romero Robledo de acuerdo con el general Lopez Dominguez, han determinado que el importe de la recaudacion hecha en el círculo reformista para obsequiarles con un banquete se destinase para socorrer á las familias de los muertos en Riotinto, víctimas de los últimos sucesos. Además harán que el partido en general habra una suscripcion con el mismo objeto.—El número de muertos se eleva á 23 y el de heridos pasa de setenta, entre los cuales se encuentra una mujer y un niño.

Madrid 7 (9:15 n.)

Congreso.—El Sr. Pedregal pide los expedientes de la Monja de Vigo, del Canal de Aragon y Cataluña y anulacion del matrimonio del conde de San Antonio. Se aprueba el acta de Alcañices por 148 votos contra 43. El Sr. Castelar, consume su turno en contra del Mensaje, anunciando que él propone tratar la política exterior é interior y la económica. Entrando en su discurso analiza á grandes rasgos el discurso de Bismarck pronunciado ayer en el Reichstag. En un párrafo maravilloso explica la diferencia entre los pueblos conquistadores y los industriales. Dice que en caso de guerra europea España debe permanecer neutral por no tener nada que temer. Se declara enemigo de la colonizacion, manifestando que España debe cooperar á entrar en el concierto europeo para hacer que prevalezca su opinion cuando llegue el conflicto universal. Dice que es preciso preparar el desarme sin que esto sea contradecirse así mismos, pues continúa creyendo que hace falta mucha caballería, no menos artillería, y tambien bastantes carabineros. Añade que la paz entre Francia y Alemania es necesaria para el mantenimiento de la paz europea y su reconciliacion tendria efecto devolviendo á Francia la Alsacia y la Lorena. Dice no tiene palabras con que elogiar el discurso del señor Cánovas sobre la cuestion de Africa, y añade que la civilizacion europea está basada en cuatro asuntos de suma barbarie. Con magnífica frase hace la historia de las tradiciones africanas, cuyos párrafos elocuentísimos arrancan frenéticos aplausos que interrumpen al Sr. Castelar, el que despues dice que nuestra relaciones en Marruecos deben ser de cultura y no de guerra. Entra á analizar nuestras relaciones con Italia, las que asegura son cordialísimas. Entrando en la cuestion económica manifiéstase contrario á la reforma arancelaria. Abriga el convencimiento de que la crisis económica es un hecho, toda vez que el agricultor se queja. En la parte de política interior se manifiesta cooperador de la política liberal, por abrigar el convencimiento de que con ella se ha consolidado mas que la libertad extraordinaria de que sus casi correligionarios, los diputados de la minoría republicana no lo reconozcan tambien. El Sr. Castelar en su discurso ha sido muy aplaudido, y la mayoría republicana ha asentido en parte á lo dicho por el eminente orador.

A. Madrileña.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del dia 9 de Febrero.

Sta. Polonia v. y m. y S. Alejandro.
Sta. Polonia nació en Alejandria, donde vivía cuando se levantó una cruel persecucion contra los cristianos. Mandóla el Prefecto que abandonase la religion cristiana y habiéndose negado á ello, la sometieron á varios tormentos que terminaron en una hoguera. Entregó su alma al Señor el año 252.

CULTOS. Termina en Sta. Agueda el jubileo de las cuarenta horas.

«El Aceite de Hígado de Bacalao fresco de Hogg, contiene casi el doble de principios activos que los aceites de bacalao del comercio, y no tiene ninguno de sus inconvenientes de sabor ni de olor. (Informe del Sr. Lesueur, jefe de los trabajos químicos de la facultad de medicina de París).»

INYECCION SAEZ.

Con solo su uso se curan la mayoría de *Flujos de las vías urinarias*, y en los rebeldes tomando interinamente á la vez las acreditadas *Grageas Saez*.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Al por mayor. Sres. Vicente Ferrer y C.^ª y Dr. Saez, Barcelona.

†
LA SEÑORITA
Doña Matilde Perez y Carton,
falleció en Prádanos de Bureba el 6 del corriente,
A LA EDAD DE 19 AÑOS.
(Q. E. P. D.)
SUS DESCONSOLADOS PADRES, HERMANOS, TIOS, PRIMOS Y AMIGOS
Suplican á V. se sirva encomendarla á Dios y asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, han de celebrarse en la Iglesia Parroquial de San Lorenzo, en los dias 9 y 10 á las nueve de sus mañanas; por cuyo singular favor le quedarán reconocidos.
Burgos 8 de Febrero de 1888.

Sres. Scott y Bowne. Bilbao 6 de Agosto de 1885.
Muy Sres. míos: Tengo un verdadero placer en manifestarles, que he usado varias veces su «Emulsion de Aceite de Hígado de Bacalao con HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA, y he obtenido los mejores resultados en las afecciones «escrofulosas, y en la tisis incipiente,» por lo que desde hace un año, es la única preparacion que empleo como sustitutiva del «Aceite de Hígado de Bacalao.»
Soy de Vds. con la mayor consideracion atento S. S.
Dr. MANUEL SIRERA.
Médico del Hospital Militar de Bilbao

LA LINEA RECTA.

Publicacion quincenal de ciencias, artes, oficios, legislacion de arquitectura, agronomia, obras públicas y particulares.
Director propietario: Don Leonardo Crespo y Pozas, autor de la obra técnica *Estudios periciales*.
Suscripcion, tanto en Madrid como en cualquiera de las provincias y pueblos de España, 2 pesetas 50 céntimos trimestre.
Administracion del periódico: Paseo de Arenales 42, principal, izquierda, Madrid.

PREPARACION ESPIRITUAL

AL SANTÍSIMO PARTO

DE MARIA SIEMPRE VIRGEN

y al bendito nacimiento de Jesús por todo el tiempo del adviento, que empieza el último dia de Noviembre y continúa por todos los veinticuatro primeros de diciembre, añadida con poesias de
D. EUGENIO DIEZ MELENDO.
Este hermoso libro consta de 16 páginas y se halla de venta en el *Centro Católico*, al infimo precio de 10 céntimos.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

de los PP. jesuitas en Oña.

6 de Febrero de 1888.

TERMÓMETRO.

9 mañ.	3 tard.	Media.	Mínima	Máxima á la sombra.	Oscilacion	Máxi al sol
4,0	5,1	4,2	2,1	5,8	3,3	9,9

PSICRÓMETRO.

9 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.	
Tension	Estado higrométrico	Tension.	Estado higrométrico.	Tension media.	Estado higrométrico
4,3	0,70	4,0	0,75	4,6	0,72

BARÓMETRO.

9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion	Altura media
712,5	712,1	-0,4	712,3

Direccion del viento.	N.
Kilómetros recorridos.	386
Evaporacion en milímetros.	1,5
Lluvia en milímetros.	»
Estado del cielo.	Cubierto
Grados actinométricos.	4,1
Grados ozonométricos.	13
Temperaturaminima del dia 7	(3,1)
Altura de la nieve en milímetros.	»

Madrid 7 de Febrero de 1888.

BOLSA.

FONDOS PÚBLICOS.

	ÓTO PRECIO
Deuda perpétua al 4 por 100 interior.	66-15
Exterior pequeño.	68-05
Amortizables ídem.	84-10
Cubas (1886).	98-05
Banco de España.	406-00

CAMBIOS.

Londres 90 dias fecha.	25-40
Paris 8 dias vista.	1-25

BOLSIN.

Contado.	66-15
Fin de mes.	66-15
Próximo.	00-00
Barcelona.	65-95
Paris.	66-3/4

BURGOS: Imp. Católica, Huerto del Rey 13

JOYA MEDICINAL

aguas minerales naturales

DE

CARABAÑA

Salinas, sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfatadas
UNICAS DE SU ESPECIE CONOCIDAS

Han obtenido cinco medallas de oro, cuatro diplomas de honor

AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA.

Son Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrofulosas y Anti-sifiliticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR
AL PÚBLICO EN GENERAL.

Los dueños de algunas otras aguas, con marcada mala fé y gran perjuicio de los consumidores y enfermos, se apropian para las suyas las cualidades exclusivas de éstas, por lo que el público debe de estar prevenido y rechazarlas, para no exponerse á perjudicar su salud, obteniendo resultados opuestos á los que se proponga, ó sea á los que se obtienen con las aguas de Carabaña; cuya base, de 100 gramos por litro de Sulfato sódico, como purgante, y sulfuro de sodio, hiposulfito é hidrógeno sulfurado, como duperativas, las constituyen en una joya medicinal de aplicacion racional y necesaria en la generalidad de las enfermedades del cuerpo humano; condiciones no reunidas por ninguna otra agua ni producto, hasta el dia, y siendo solo las que se llaman ó dicen sus similares simples purgantes irritantes, fijese bien el público en que es firme propósito evitarle perjuicios y confusiones por todos os medios posibles y consulte sobre ello á los mas conocidos Médicos.

EMPLEO DE LAS AGUAS DE CARABAÑA.

Como purgantes, de 120 á 150 gramos de una vez; En los demás casos, unos 30 gramos dos veces al dia; Al exterior, en úlceras, herpes, granos ó erupciones de la piel en general, lavarlas repetidas veces, dejándola secarse por sí misma.

Se venden en todas las Farmacias y Droguerías de España y capitales de Europa y América.

Para pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas Aguas, dirigirse

R. J. CHAVARRI, ATOCHA, 87

(PLAZA DE ANTON MARTIN.)—MADRID.

Depósitos en Burgos:—Sres. G. Foronda,—J. de las Horas.—Prieto.—F. Barriocanal,—José Mura,—F. Llera,—Andrés Alonso.—Pampliega.—D. Andrés Sicilia.—Herrera del Duque,—D. José Arcayo.

VINOS Y JARABES
de **DESPINOY**
AL EXTRACTO de HIGADO de BACALAO
El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris
SIMPLE Y FERRUGINOSO
Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.
DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY y Cia**, 9^{da}, Rue Albouy, PARIS
Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

Conferencias acerca de las relaciones entre la razon humana y la fé católica, pronunciadas en la Iglesia de San Ginés de esta Corte en los Domingos de Cuaresma del año de 1885 por el P. Tomás Cámara, Obispo preconizado de Salamanca. Madrid, MDCCCLXXXV. Tomo de 200 páginas en 8.º, elegantemente impreso, 2 pesetas.

Agua Mineral de Vichy Saint Yorre.

Manantial Tabardin (La Chaumiere.)

La gran cantidad de ácido carbónico libre que contiene esta agua (la más rica de todas las de Vichy en ácido carbónico) y baja temperatura (12.º) le aseguran una conservacion fácil al propio tiempo que una gran superioridad como agua de mesa.

La proporción notable de sulfato de sosa que ella contiene aumenta aun á estas cualidades la de no causar temor alguno de constipacion.

Más ferruginosa y letínica que las de su clase esta agua será buscada con preferencia para el consumo.

Acaba de recibirse un surtido de agua fresca.

Se vende al por menor en las principales farmacias y droguerías.

Para pedidos al por mayor y demás informes dirigirse á E. de Abeitua, calle Bidebarrieta, núm. 3. Bilbao. Representante para la venta en las Provincias Vascongadas y Castilla la Vieja.

LA MARGARITA EN LOECHES

ANTIBILIOSA, ANTHERPÉTICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILÍTICA Y RECONSTITUYENTE.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposicion internacional de Niza, obteniendo la primera distincion, ó sea el

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distincion no ha conseguido otra alguna antes ni despues.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que en los mas poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15 bajo, de rechá, donde se dan datos y explicaciones.

En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

NUEVAS REMESAS

de CAMAS DE HIERRO y jergones de muelles, almacenes de muebles
Pasaje de la Flora y Cantarranas, 7 y 9.

Cuatro palabras

SOBRE LAS GOTAS VIRILES

No se tienen ciertamente que formular promesas ni escribir augurios sobre este acreditado específico por la razon de que tienen historia: son conocidas, probadas, han derramado bien y tienen propagandistas agradecidos y esto exime toda ponderacion.

Los Médicos especialistas las recetan, corporaciones las apadrinan, la prensa las encomia y el periódico *El Proceso Médico* las dedica un número entero ¿qué más?

Sepa sin embargo el público que son un reconstituyente poderoso, analéptico de primera fuerza.

Abren el apetito siempre.

Corrigen la esterilidad.

Son grandemente estomacales.

Curan la parálisis.

La sordera, si esta es debida á la parálisis del nervio acústico; la ceguera, si reconoce por causa la parésia del nervio optico, y el asma, si el gran simpático es asténico.

La espermatorrea la contiene siempre, la corta enseguida.

Y, en fin, cura todas las dolencias medulares, incluso la tabidez.

Se venden en todas partes, y en las principales farmacias y droguerías del orbe. Valen solo 6 pesetas, y pueden adquirirse remitiendo importe al *Internacional Gabinet*, Barcelona, quien las envia á todos los puntos certificados y franco de envio.—Para pedidos al por mayor se dirijan á la *Sociedad Española farmacéutica*, G. Formiguera y C.ª, Tallers, 22, Barcelona.

Uso: como se ordena en las etiquetas del frasco ó su embalaje, sistema «Scott.»

Depósito en Burgos, Farmacia de D. Félix Mozo, Lain-Calvo, 20,—BURGOS.

DOGMA Y RAZON

REVISTA DECENAL

publicada por la Biblioteca

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA

Con la colaboracion de los Sres. Sacerdotes.

Ilmo. Sr. D. Ramon Ezenarro
Dr. D. Francisco Mateos Gago
Dr. D. Andrés Posa

Rmo. Fr. Ramon Buldú
Dr. D. Félix Sardá y Salvan
Dr. D. Zacarias Metola

Sale los dias 10, 20 y 30 de cada mes

ADMINISTRACION.—Madrid: Arenal 15, libreria.—Barcelona: Angeles, 14.
Precios de Suscripcion: Haciendo la suscripcion directamente 4 pesetas al año y 2'50 semestres en toda España ó Islas adyacentes.

Por medio de corresponsal, 5 pesetas al año y 3 semestre.

Para las Colonias españolas y Extranjero, los mismos precios con el aumento correspondiente de franqueo.

REGALO: A los suscritores que anticipen el importe de un año se les remitirán gratis, á la par que la Revista, dos tomos de la Sección Castellana, de la Biblioteca *La Verdadera Ciencia Española*, cuyo valor es de 2'50 pesetas.

Los suscritores á dicha Biblioteca (Sección Castellana) podrán serlo de la Revista con solo el pago de 1'50 pesetas, si con él anticipan el abono de un año á la Biblioteca ó hicieren la suscripcion directamente en la Administracion, Madrid ó Barcelona.

Para la suscripcion directa, otorguense las libranzas, cartas-orden ó letras á nombre de ADMINISTRADOR de la *Verdadera Ciencia Española*.

FLOR DE
RAMILLETE DE BODAS,
para hermohear la Tez.



Por medio de la aplicacion de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un liquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.

Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en Paris y Nueva York.
En Burgos Santiago Conde, Espolo n 44.—

TURBINAS.

Se construyen del sistema FONTAINE con punto superior y con todos los adelantos modernos, para utilizar mejor los saltos del agua.

Para la instalacion de cada turbina se hace un estudio especial, para obtener el mejor resultado en cada caso. Se darán referencias de turbinas construidas y se remitirán listas de precios á quien las solicite.

Fundicion y talleres de construcción
DE EDUARDO L. DÓRIGA,
SANTANDER.

Libros publicados por el CENTRO CATÓLICO.

Los Mayos, novela por D. Manuel Polo y Peyrolon, con un prólogo de D. Marcelino Menendez y Pelayo, 3.ª edicion en rústica 1'25 ptas.

El Labrador Español, un pasito adelantel por D. Miguel Martínez Ballesteros, un tomo de 424 páginas en rústica, 1'25.

La Colombiada, poema épico en 24 cantos y su introduccion, escritos con variedad de metros por D. Felipe Trigo y Galvez, 2 tomos en rústica 2 pesetas.

Cuentos y patrañas, ó cosas del mundo que parecen mentira y son verdad, por D. Felipe Trigo y Galvez, un tomo en rústica 1 peseta.

Las Hermanas de los Angeles, por Anna Marie, traduccion de D. Felipe Trigo y Galvez, 2 tomos en rústica 2 pesetas.

Viajes Célebres á las Regiones Polares, coleccion de los verificados por los mas notables exploradores, y escogidos entre otros de carácter universal, por varios autores Franceses, version castellana de D. F. T. y G., 3 tomos en rústica 3 pesetas.

En el mismo CENTRO se hallan toda clase de obras de Religion y Moral, Ciencias y Literatura, Misales, Sacras, Libros de rezo, Devocionarios económicos y de lujo variado surtido de papeles de todas clases y objetos de escritorio.

CERRADO LOS DIAS FESTIVOS.

EMULSION

DE
SCOTT

de Aceite Puro de
HÍGADO DE BACALAO

CON

Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Cruído de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.

Cura la Tisis.

Cura la Anemia.

Cura la Debilidad General.

Cura la Escrófula.

Cura el Reumatismo.

Cura la Tos y Resfriados.

Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos más delicados.

Deventa en todas las Boticas y Droguerías, SCOTT & BOWNE, Químicos.—N. YORK.

O salutaris Hostia, motete al Santísimo Sacramento, á solo de baritono con acompañamiento de armonio y violin, por el padre Fr. Manuel de Aróstegui... Valladolid, 1886. 1 peseta.